

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
 vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JOZSEF.

Egyeszsám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

TOLLHEGYEN.

— október 16.

(A magyar középosztály hanyatlása) Régóta tudjuk, hogy a magyar középosztály végperceit éli, mert ez az osztály az, melytől a társadalom legtöbbet vár, míhez azonban nem rendelkezik a kellő vagyonnal. A világon most még hozzá megie drágult minden, a gazdasági viszonyok panganak, semmiből pedig idomot teremteni nehéz: így a középosztály meddő tehetlenségre van kárthatatva s a bukás vég-szélén áll. Elni, táplálkozni, lakni s ruházkodni, mind oly dolgok, — melyekhez pénz kell, mindezt pedig sokszoros mértékben megkívánja a társadalom mauspság a középosztálytól, mely iparkodik, tanul, képezi magát, előre tör, — de végeredményében a szétszűlés fenyegeti, mert nem rendelkezik a mindezekhez szükséges s elegendő pénz mennyiséggel. A munkások szervezkednek, fizetés javítást sürgetnek, de mit csináljon a középosztály ez a gerince az emberiségnek, honnan a világ legjelesebb emberei, a legnagyobb tehetségek kerültek ki? A közép osztály helyzete sanyaru, kétségbeesítő, hogy mi vár rá, arra könnyű a felelet, mert ha csak véletlen szerencse nem éri, száználmas kapkodása közepette az emberiség dúló viharában s az érdekek ezerrei összeütközése között okvetetlen elmerül. Így szegényül el lassan a világ is, az orvos nem talál jól fizető betege, az ügyvédnek nincs kit zsarolnia, a kereskedő nem szedhet nagy hasznot, beteg társadalmunk bajait megsínyli

mindenki. Ha pedig a magyar középosztály egyszer igazán tönkre megy, úgy országunk is súlyos magrázkódásokon fog keresztül menni.

Gazdasági házi ipar.

— Második közlemény. —

— október 16.

Nézzük csak, mely házi ipari munkák alkalmasak arra, hogy a földművelő munkásnép azokból jövedelmet lsson téli időben, a külső mezőgazdasági munkák szünetelése alatt.

Ilyenek a fafaragás, vesszőfonás, sás-gyékényfonás, gyékény- és nád-szövés, szalmafonás, a seprű és ketekötés, kender, lennek félgyártmánynyá való feldolgozása, végül a kerti termékek, zöldség- és gyümölcsfélék csomagolása, aszalása, konzerválása, gyümölcs-izek, gyümölcs-sajtok, tarhonya, stb. közfogyasztás tárgyát képező élelmi cikkek készítése.

Ezen munkák üzéséhez csekély technikai ismeret szükséges s a munkások kézi ügyességüknel fogva gyorsan elsajátítják.

Ezen házi ipari ágak üzése különben legtöbb helyen fel is található és sok helyütt a tökély elég magas fokon áll. A fafaragó iparral 38 vármegyében, vesszőfonással 46 vármegyében, seprűkötéssel 20 vármegyében, sás- és gyékényfonással 25 vármegyében, szalma-

fonással 22 vármegyében a gazdasági házi ipar 2—3 ágát, míg 23 vármegyében a házi iparnak valamennyi ágát megtaláljuk.

A kosárkötést füz- és más fane-müekből az ország legtöbb részén üzik, különösen a csemegezőlő gyümölcsstermelés és baromfitenyésztés fellendüléseivel rendkívül nagy szükséglet mutatkozik csomagoló kosarakban. Ezenkívül gazdaságban és a háztartásban szükséges kosaraknak, kosár - butoroknak piaca van.

Kosár-áruból még mindezeidig rendkívül nagy behozatalunk van, különösen Ausztriából; a behozott kosárkötő munkák értéke több mint 1 millió korona évenként. De nemcsak a behozatal meggátlása, hanem kivitelre való termelés is eredménynyel biztat.

Hogy kosár-szükségletünk nagymértékben fog még fokozódni, ennek bizonyítására elég, ha Kecskemét és Nagykőrös piacait ismertetjük röviden.

Kecskemétnek 19.000 magyar hold szőlője és gyümölcsöse van, melyekről egy évben mintegy 4000 waggon friss gyümölcsöt szállít el kosarakban csomagolva.

Nagykőrösnek zöldség-termelésre 5000 m. holdat foglal el s zöldséget és baromfit évenként több mint 4000 waggont szállít el szintén kosarakban csomagolva. Mindkét város kosárszükségletét mindeze ideig nagyobbrész-

Nem átkozlak . . .

A „Szabadság” írta: Somló Sándor.

Nem átkozlak, hogy a szívem meg-
 tépted,
 Még egy könyvet se hullatok teérted,
 Majd kiáltod te nevedet a szélbe,
 Oh, de nem lesz, ki a hangod meg-
 értse!

Suttogod még nevedet a virágnak,
 Dalolod még szerelmem a madárnak,
 Gyermekednek hűségemet regéled,
 S a szivednek: hogy az enyém mivé
 lett!

AZ ÉN SZEKERESEM.

Írta: Jakab Ödön.

— A „Szabadság” eredeti tárcája. —

Hivatalos ügyben, a főnököm megbízásából néhány napot künn töltöttem falun. Gyermekkorom óta mindig szerettem a csendes falusi életet, de ez alkalommal megvallom, nem igen telt benne gyönyörűségem. Ott időzésem alatt az ég folytonosan be volt huzva lusta, fekete felhőkkel, s éjjel-nappal szakadatlanul szemerkélt az eső. Valami kimondhatatlan álmos unalom nehezedett az egész falura.

Amint a dolgaimat elvégeztem, siettem minél hamarabb otthagyni azt az unalmas világot. Ugy értesültem, hogy van egy lovas gazda, aki haza vihet, ha meg tudunk egyezni.

Vettem tehát a pálcámat, és minden további késedelem nélkül elindultam hozzá. Rá voltam előre készülve, hogy drága lesz a fuvar, mert átkozott rossz ut volt. Legálább a falu között rettenetesen fölfakadt az út, melyen a keréknyomok mélységéből itélve, tengelyig dagasztottak az ott járó szekerek. Kétoldalt a sáncok csordultig álltak tele vízzel, melyben minden kapu előtt vigan hápogva lubickoltak a kicsapott récék.

Sallós Mózes uram ott lakott az alsze-gen, közel a falu hidjához. Cifra, galambugos kapuja könnyű szerrel odavezette az embert. Különben, ha nem is lett volna galambbug a kapun, úgy sem lett volna baj. Ismertetőjének váltig elég volt az a terebélyes rengeteg eperfa, mely a háza előtt állott, koronáját még a szomszéd utcákba is fennem mutogatja.

Mikor beléptem a csinos eltszerre, Sallós Mózes uram éppen kalongya karókat faragott a csürben s valami pajkos nőtát dudorászott, melyet még a katonaságban tanult el valahol. Eszre sem vett, míg oda nem ériem.

— Jó napot, atyafi!
 — Adjon Isten!
 — Magának van lova?

— Nekem, a micsodás.
 — S jó?
 — Mind a kettő meg tudja még rágni a lucernát.

S büszkén hunyorított.
 — En tovább beszéltem.
 — Hallja, nem vihetne be engem a városba?

— Hiszen bevinni bévihetném, ha nem volna ilyen istenverte, pocsék időjárás.

— De nézze, nekem ma okvetlenül haza kell még mennem.

— Hát aztán az ur tudja legjobban a maga dolgát.

Azzal egész nyugodtan tovább hegyezte a karót.

— Atyafi! — folytatám türeimetlen, de mégis kérő hangon — ne vegye olyan félvállról a dolgot. Ebben a faluban ninesen lószekere másnak, nekem pedig szörnyű sietős az utam.

— Azt megengedem.

— Ej no, mondja mennyiért viszen bé?
 Letette a baltát s gondolkozva vakarta meg a füle tövét.

— Hát, ha már úgy meg van szorulva: nem bánom, négy forintért beviszem az urat.

Ez a szokatlan borsos ár sehogysem volt a kedvem sze int. Az én szerény napi-díjamból nem igen futotta, kivált ha még haza is akartam vinni valamicskát. Szinte indulatoosan vágtam a szavába:

— Az sok lesz, atyafi!

Morvaországból fedezte. Kecskemétnek kosárszükséglete évenként 12—15 millió darab, Nagykőrösé körülbelül 1 millió darab.

A faragó munka, szekér-alkatrészek félgártmány-alakban: tengely, ágas, rúd, küllő, keréktalp, löcs, szán, korcsolya; gazdasági eszközök közül járom, villa, gereblye, lapát, ásó, kapa, villanyél, talicska, teknő, dongafa, továbbá háztartási eszközök.

A szerzám faipari készítmények közszükségletet képeznek. Tömegesen termelve, meghatározott minták szerint előállítva e cikkekből biztos kivitelre számíthatunk, mint ahogy már ezideig is kivitelünkben jelentékeny szerepet játszanak. Nyers anyag érdeinkben bőségesen áll rendelkezésünkre.

A gyékény- és sás fonással a gazdaságokban nagyobb tömegben igényült szőnyegek és takaró gyékények, továbbá különböző kosarak, szatyorok, butorok és díszesebb fonású tárgyak készíttetnek. A kereslet e tárgyakban meglehetősen nagy, szállítunk külföldi piacokra is; különösen gyékény-ponyvát, de ez még nagymértékben fokozható, minthogy e téren is van behozatalunk, pedig készítményeink nemesak hogy kiállják a külföldi cikkel a versenyt, hanem azt fölül is mulják.

(Vége köv.)

A politikai helyzet.

(Távirati tudósítások.)

Budapest, okt. 16.

A politikai helyzet napról napra érdekesebb. Minduntalan felvetődik a megnevezett kérdések egy része s a pártokban érthető forrongás támad minden egyes kérdés körül. S hogy a kormány helyzete szilárd még azután a sok intrika és félreállítás

— Sok az urnak, de nekem nem sok.
— Dehogyan nem! Nagy pénz ám négy forint innen a városig!
— Már pedig én alább még a kapuig sem megyek ebben az időben. Különben lássa! S újból fölvetette a baltát, hogy a munkáját folytassa.

Elpróbáltam mindent az én emberemmel, de nem használt semmi: csökönnyösen megmaradt a négy forint mellett. Sőt utóljára úgy tett, mintha haragudnék. Megemelte a hangját s teli torokkal kezdett magyarázni:

— Hiszen most csak a balvásári hegyes kihajtani is megér két forintot; az akosfalvi hágón pedig két forintért sem hajtok ki szivesen! Hát aztán a többi út még hol van?

Apránként mind jobban jobban megköttötte magát s egyre kevesebb lett a remény-ségem, hogy elálljon attól az ártól, amit előző kimondott. Egész vitaközös fejlődött ki köztünk: mindenikünk támogatta ezzel is, meg azzal is, a maga igazát. Hanem azért csak az lett a vége, hogy Sallós Mózes uram disputálás közben olyan dologgal hozakodott elő, ami egyszerre elvágta a vitát.

— Uramfia, hát olyan sok négy forint? — mondá a csür végéhez mutatva. — Hiszen ha onnat beviszek egy szekérréknyi fát: azért is kapok négy forintot.

Odébb a csür oldalához csakugyan egy rakás felhasított fa volt támogatva, amint ezt a fával kereskedő székelyeknél szokás. Azért támogatják oda, hogy jobban megszáradjon s úgy vigyék a városba eladni.

Amint megpillantám a fát, hirtelen egy szerencsés gondolatom támadt. Félbe hagytam az alkudozást s egyébre fordítottam a szót.

után, amely a nehéz kérdések közül támadt, ennek az a magyarázata, hogy a kormány a megoldásnál mindig igyekezett a többségi véleményt, óhaját győzelemre juttatni.

Ez idő szerint különösen két kérdés körül folynak heves vitatkozások. Az egyik az ülészak bezárása, a másik Goluchovszky állása.

Az ülészak bezárását főleg a függetlenségi pártban kívánják, mert nincsennek megelégedve az eddigi delegátusokkal. Ezeknek újraválasztása csak úgy lehetséges, ha az ülészakot bezárják, és új ülészakot nyitnak meg, mi azonban mint jól értesült forrásból halljuk — nem fog megtörténni. Még pedig azért nem, mert immár elgurit hatatlan akadályokba ütközik. Ha ugyanis az ülészakot bezárnák, a kormánynak vissza kellene vonni az összes benyújtott törvényjavaslatokat, mi azonban a képviselőház munkarendjének mostani beosztása szerint teljesen lehetetlen. Nincs rá idő, a mint-hogy nincsen idő arra sem, hogy — a ház újból elvegyesse — az alakulás hűszadalmas munkálatait. Így tehát az ülészakot nem fogják bezárni s a delegátusok maradnak a régiiek. Csak egy kis változás lesz, a mennyiben Barabás Béla időközben elvesztvén mandátumát, elcsúszott delegátióbeli tagságától és helyette póttagot hívnak be. Elcsúszott tehát az a kombináció is, hogy Barabás lesz a delegáció elnöke.

A miniszterelnök akaratlan bécsi utját Goluchovszky Agenor gróf külügyminiszter bukásával hozzák kapcsolatba. Tény az, hogy Bécsben megszeppentek a magyar sajtó támadásaitól s illetékes helyen szeretnének mindent megtenni Goluchovszky maradhatása érdekében.

(Wekerle Bécsben.)

Bécsből jelentik: Wekerle miniszterelnök ma délelőtt tíz órakor hosszasan tanácskozott Burián közös pénzügyminiszterrel, délelőtt 11 órakor pedig egy óra

— Hát jól van. Majd másként segíték a dolgon. Hanem tudja mit, atyafi? Nem szállítva nekem egy szekér fát? Ugy látom: jó száraz.

— Azt már megtehetem.
— S hogy egy szekér?
— Az is négy forint. Kevesebbért nem érdemes megtenni az utat.
— De nekem most lenne szükségem a fára.

— Az a legkisebb baj! Mindjárt meg-rakodom, s estére ott leszek.

Ez ellen nem lehetett semmi kifogásom. Kezet csaptunk s megmagyarázva a lakásomat, felpénzt adtam neki.

Aztán elballagtam a falu végén levő fogadóba s ott ültem csevedesen.

Alig múlt egy óra, mikor észrevettem, hogy az éa emberem a megrakott szekérral döcög már lefelé az uton. Ugy intéztem, hogy mire a fogadó elé ért: akkor léptem ki magam is a kapun.

Sallós Mózes uram miselyt meglátott ott a kapu előtt, megállította tüstént a lovait. Most egészen más ember volt, mintha merőben kieserélték volna. Mint valami régi jó ismerőshöz, nyájasan szólt le hozzám a szekérről:

— Tyűh, hát az ur még itt van?
— Falatoztam a fogadóban.
— Na jöjjön, üljön fel ide mellém a szekérré. Ha már úgy is megyek, magát is elviszem.

— Mennyiért?
— Ne bántuk azt! Nekem is jobb, legalább az uton eldiskurálgatunk.

S miután felültem, jókedvűen sujtott a sárgákra:

— Gyi, na!

hosszáig tartó kihallgatáson volt a királynál. A miniszterelnök ez alkalommal több belpolitikai kérdésben előterjesztést tett a királynak.

(Wekerle Bécsben.)

Bécsből jelentik nekünk telefonon: Wekerle miniszterelnököt a király ma délelőtt kihallgatáson fogadta. Mint megbízható forrásból értesülünk, a miniszterelnök Rákóczy hamvainak hazahozataláról tett jelentést ő felségének. Ugyancsak a mai audiencián terjesztette Wekerle előzetes jóváhagyás alá a Rákóczy emlékének megörökítésére vonatkozó törvényjavaslatot is.

A király az előterjesztést tudomásul vette és így Wekerle a napokban beterjeszti a javaslatot, mely már a jövő héten törvény erőre emelkedik. Wekerle az audiencia után az újságírókat fogadta és előttük megcáfolta a lapok azon híret, mintha Goluchovszky miatt jött volna Bécsbe. Ugy látszik — ugymond — mindazon Goluchovszky korizist akarnak csinálni, erről azonban szó sincs.

A telefon olcsóbb lesz.

— Nagy reformok a telefon terén. —

(Saját tudósítónktól.)

— október 16.

Minden értesülésünk Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter már a legközelebbi napokban törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé a fővárosi telefonnak olcsóbbá tétele tárgyában. A törvényjavaslat csak az olcsóbbá tétel elvét mondja ki és ehhez a törvényhozás hozzájárulását kéri. A fix telefondíjakat majd csak egy szakemberekből álló ankét meghallgatása után fogja a kereskedelmi miniszter rendeletben megállapítani.

A telefon-díj a fővárosban most tudvalevőleg havonként 25 korona. A kávéházak, bankok, nagy üzletek s.b., ahol naponként több száz beszélgetés történik, ugyanannyit fizetnek, mint a magános, aki naponként alig folytat egy két beszélgetést. Ezen állapot megszüntetésére nálunk is az amerikai rendszer behozatalát tervezik, mely szerint minden telefontulajdonos egy alapdíjat fog fizetni, melyért egy bizonyos számú beszélgetést folytathat: az ezen felüli beszélgetések után külön díj lesz fizetendő, melyet majd utólag szednek be.

A beszélgetések számát a központban egy automatikus készülék fogja majd jelezni. A telefontulajdonos természetesen csak az oly beszélgetéseket fizet, ahol ő a felhívó fél.

Ily módon a telefon díj a magánosok részére olcsóbb lesz, míg nagy üzletek, ahol sok a beszélgetés, a jelenleginél magasabb díjat fognak fizetni.

KÖZIGAZGATÁS.

Adótárgyalások.

(Negyvenhetedik nap.)

— Saját tudósítónktól. —

— október 16.

Az adóképvő bizottság a következő polgárokat adóziatta:

Kohn Henrik fűszerkereskedő 260, Balogh, Tóth és Berger vállalkozók 688, Kohn Sali butorkeresk. 68, Fohn Richárd bórkeresk. 60, Kohn Emil butorkeresk. 69, Rosenfeld

Márton fakesek. 65, Kellner Károly fakesek. 80, Kohn és Jungreis fakesek. 200, Zsigmond Armin fakesek. 110, Goldstein Bernáth halkereskedő 50, Altman A. Mór rőfős és rövidáru keresk. 80, Glück Herman rőfős és vegyeskeresk. 179 23, Goldstein Samu rőfős és rövidáru keresk. 132, Emerich Arnold bizt. ügynök 84 25, Dr. Király Péter ügyvéd 74, dr. Fejér Ferenc ügyvéd 200, Gyurcsány Béla cseztgyáros 85, Aron Miksa bor, sör, szesz, terménykeresk. 210 kor, Klein Adolf Spitzer Dávidné szállásadás 38, Herskovics Sámuel szállásadás 40, Simon Simon szatócs 30, Grün Bertalané szatócs 20, Weisz Márton 85, Vadász Ferenc szatócs 73, Dédai László darutoll árus 20, Friedman Bernáth szatócs 45, Lusztig Gyula gépügynök — Roth Lipót uriszabó 100 kor.

Egyház és iskola.

Értesítés A Tiszántúli Reformált Egyházi Értekezlet 1906. évi szeptember 29., 30. és október hó 1. napjaira Hajduböszörményben egybehívott közgyűlése újabb megállapodások szerint a jövő 1907. évi május hóra halasztotta el.

IRODALOM.

Dóczy nótás könyve. Eppen úgy s olyan kiadásban, mint Fráter nótás könyve megjelentek Dóczy József dalai is ének és zongorára alkalmazva. Benne található Dóczy legszebb dalai, melyek az egész országban elvannak terjedve. A mű ára 2 korona, valóban csekélység a nagy értékű dalok mellett, nálunk kapható Csáthy Ferencz könyvkereskedésében.

A „Szerda” második száma most jelent meg változatos tartalommal. Cikkeket irtak benne: Gombóc Zoltán: A nyelvek egységéről. Hevesi Sándor: A színészi lélek útja, a szépirodalmi részben Heltai Jenő, Ignatus és Szini Gyula. Az ügyesen szerkesztett folyóirat előfizetési ára egész évre 24 k., tiszta szívből ajánljuk olvasóink figyelmébe. (Ve.)

A perdita miatt.

A Varga-kerti gyilkosság. — Szenzációs fordulat.

Arvayné is letartóztatták.

(Saját tudósítónktól.)

— október 16.

Tegnap lapunkban részletesen beszámoltunk arról a véres eseményről, mely vasárnap délután a Varga-kertben történt, hol egy borbélysegéd nyilvánvalóan gondatlanságból véletlenül megöltte a kebelbarátját, ki nyomban meghalt.

Az eset részletei — mint akkor is megírtuk — rendkívül gyanusak és homályosak voltak, de azért azt, hogy gondatlanságból származott a szerencsétlenség, azt még ezek a gyanus és vádló körülmények sem ingathatták meg. A tettes önként jelentkezett a rendőrségnél és a töredelmesség megható hangján előadta, hogy véletlenül lőtte meg barátját. A rendőrség ennek hitelt is adott, annál is inkább, mert az összes tanúk úgy vallottak, hogy a gondatlanság játszott közre a véres esethél.

Mindezek dacára a mai nap folyamán szenzációs fordulat állott be ebben az ügyben. Kiderült, hogy az agyonlőtt boldogtalan fiatal ember, ifj. Székely Károly tragikus halála egy megfontolt szándékkal jó előre tervezett gyilkosság műve.

Azok a részletek, melyek fenforognak, mind csak arra lettek kigondolva, hogy a sötét bünt. a borzalmas szándékot eltakarják.

De most lehullott a lepel és teljes meztelenségben áll előttünk egy véghetetlenül pokoli módon tervezett kegyetlenül végrehajtott gyilkosság, egy párját ritkító rémes bűntény, mely egy aljas bosszu következménye. Az a minden emberi érzésből kivetkőzött gyilkos már napok, sőt hetek óta forralja magában borzalmas szándékát, minden nap, minden órában érikzezeit áldozatával, kit halálra szánt és csak egy jó alkalomra várt, mikor biztosan végezhet vele. Az alkalom vasárnap be is következett. Célját elérte, bosszujának tárgya átlőtt koponyával holtan terült el előtte.

De azért ő sem kerülhette el az igazságszolgáltatás sújtó kezét. Csakhamar kiderült a szörnyü való. Áldozatának kiontott vére megtorlást követel, ami már be is következett. Az ifju gyilkos az ügyesség fogházában várja sorsának eldőlését, mely bizonyára, hosszú fogságra fogja vezetni.

A szenzációs fordulatról tudósítónk a következőkben számol be.

Mikor a gyilkos jelentkezik.

Zsarnay Béla fodrász segéd a gyilkosság elkövetése után nyomban besietett a központra és jelentkezett, hogy gondatlanságból emberölést követett el kint a Varga-kertben Arvay Gyula mozdonyvezetőék. Töredelmesen elmondott mindent, hogy miként történt a szomorú eset. A rendőrség megindította a vizsgálatot. Kihallgatta Arvayné, a gyilkos szüleit, valamint az agyonlőtt fiatal ember hozzátartozóit. Vallomásaikból egyértelműleg tűnt ki az, hogy a gyilkosság csakis véletlenségből történt és Zsarnait csakis gondatlanság vádja terheli. A fiatal emberek a legutolsó percig a legjobb barátságban voltak, tehát szándékosság ki van zárva. Így szóltak a tanuvallomások is.

A rendőrség a vizsgálatot ily formán a vizsgálatot befejezte és áttette az ügyet az ügyészséghez, mely terhelő adatok hiányában Zsarnait, a gyilkost — szabadlábra is helyezte. Zsarnai ekkor visszatért szüleihez.

A csendőrség nyomozata.

Ezekután értesítette az ügyről a bűnügy osztály a csendőrséget, miután az ügy szorosán véve az ő hatáskörébe tartozik. A csendőrség erre saját hatáskörében újra felvette a nyomozást, melynek csakhamar szenzációs eredménye lett. Szabó és Mick csendőrszervezők ugyanis, kik a nyomozatot folytatták, legelőször is kimentek a kórházba és a halottas kamarában fekvő Székely Károly holttestét megvizsgálták. Eközben rájöttek hogy a lövés nyilgyenesen fekszik, mi arra enged következtetni, hogy a tettes pontosan célbavette áldozatának homlokát és feifelé tartott karral lőtt. Viszont ebből a fontos körülményből kifolyólag nyilvánvalóvá lett a szándékosság. Ezekután új alapon vették fel a nyomozást, melynek legelső eredménye az lett, hogy Zsarnai Bétát ismét letartóztatták. Szülei lakásán a késő esti órákban fogták el a gyilkost, ki szemmel láthatólag megrettent, mikor a csendőrök beléptek hozzá. De azért kihallgatásánál merően tagadott és folyton azt hangoztatta, hogy véletlenül lőtte agyon barátját. Közben annyira szaporodtak ellene a gyanuok, hogy ezekkel szemben kárba vesztett minden előre megfontolt védekezés és végre tegnap este teljesen beismerő vallomást tett.

A gyilkos vallomása.

Zsarnai töredelmesen bevallott mindent. Elmondta, hogy barátjával a legutolsó hetekig bensős viszonyban voltak. Előtt mintegy három héttel megismerkedtek egy külvárosi nyilvános házban egy partival.

Mindeket fiatal ember szerelme gyújtotta a kates hira nő iránt. Nem valami közönséges érzelmű, hanem érzelmi szerelmmel viseltettek mindketten a szép zülött nő iránt. Itt kezdődött Zsarnai haragja, amit azonban nem mutatott kollegájával szemben.

Csak olyan jó barátok voltak, mint azelőtt, de Zsarnai bensőjében gonosz tervek fogamzottak meg. Többször mondotta barátjának, hogy mondjon le a lányról, de az hajthatatlan maradt. Zsarnai haragja izzó, emésztő bosszuvá vált, mikor megtudta, hogy a leány is jobban kedveli Székelyt mint őt. Ekkor már nem várt tovább. Elhatározta, hogy Székelyt elteszi láb alól. Sötét terveibe minden valószínűség és az eddigi nyomozás szerint beavatott egy asszonyt is. Ketten együtt főzték ki, hogy miként végezzenek a fiatal-emberrel.

Hogy valami uton-módon megöli, az már rég elhatározott dolog volt, csak az alkalmat várta, a mi nem igen kínálkozott. Végre is fordított egyet a terven és vasárnap délutánra kihívta a Varga-kertbe Székely Károlyt azzal a szándékkal, hogy ott végez vele, mely célra már jó régen Arvay mozdonyvezető pisztolyait szánta. A fiatal ember nem is ellenkezett és teljesen gyanulatlani engedett a meghívásnak.

A gyilkosság története.

Arvayék Varga-kerti lakására kiérve, Zsarnai Béla nyomban sötét tervének kivitelére gondolt. Arvaynéról rövid ott tartózkodásuk után botot kért, mert ugymond nem szeret bot nélkül járni. Az asszony kikísérve, azt felelte, hogy ott van egy bot az ágy felett a pisztolyok mellett. Zsarnai ekkor akasztotta le onnan a két pisztolyt. Az egyik tudvalevőleg üres volt, csupán a másik volt töltve. Mikor forgatni akarta a pisztolyokat, barátja rászólt hogy vigyázzon, mert töltve van az egyik. Székely Károly ugyanis észrevette a töltéseket a fegyverben. Ez kellemetlenül lepte meg Zsarnait, mert úgy gondolta végrehajtani borzalmas szándékát, hogy a nézegetés közben társára fogja sütni a pisztolyt. Erre a töltött pisztolyt letette az ágy szélére, és csak az üres maradt a kezében. Később ezt fordította maga ellen, hogy megmutassa miként követett el három évvel ezelőtt öngyilkosságot.

Ezután Székely Károly pár pillanatra valamiért hátra fordult, mislalt a gyilkos hirtelen kieserülte a pisztolyokat és az élelőtéssel ellátottat vette a kezébe. Majd nevéen szállította barátját és mikor az vissza forult azzal a kiáltással „na most kilövöm a szemed” Zsarnai elsütötte a pisztolyt és Székely holtan rogyott le. Megjegyzendő, hogy a szerencsétlen ifju, mikor barátja felé fordult, nem gondolta, hogy az a pisztolyokat kieserülte, mert az eseiben talán magmenekül.

Arvayné letartóztatása.

A csendőrsök nagy erélylyel folytatták a szenzációs vallomás után a nyomozást. A nyomozás során nagyon gyanusnak tűnt fel Arvay mozdonyvezető feleségének a viselkedése. Különbben is igen gyanus bizonyítékok és gyanuok merültek fel ellene, úgy annyira, hogy a mai nap folyamán előzetes letartóztatásba helyezték. Nagyon, de nagyon súlyosak azok a ténykörülmények, melyek ellene vallanak. **Allítólag** tudomással bírt Zsarnai iszonyu szándékáról, sőt vele egyetértve főzték ki együtt a terveket. Kihallgatása alkalmával azonban merően tagadott mindent, a legcsekélyebb bűnrészességet is.

Ellene az eljárás még mindig folyik.

Zsarnait a csendőrszervezők, — kiknek különben a szenzációs eredményért méltán jár elismerés — az este kísérték az ügyészség fogházába.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— október 16.

Goluchowszky csak nem akar menni,
Kedves neki nagy hatalmon lenni,
Magyarokat szipolyozni, szívni,
Balga magyart untalan kihívni.

Hát csak tartsa a hatalmon paktum,
Csakhogy ismétlődik majd egy faktum:
Addig tartják Bécsben e lidércet,
Mig nyakukra hoz uj Königrécet!

* **Főurak párbaja.** Kolozsvárról távirják: Gróf Teleky László és báró Bánffy János között ma pisztoly párbaj volt, mely sebesülés nélkül végződött. A párbaj oka: vadászaton történt összeszólalkozás, melynek azonban semmiféle politikai jelentősége nem volt.

* **Debrecen új főorvosa.** Weszprémy Zoltán főispán tegnap kinevezte Debrecen szab. kir. város főorvosát. Az új főorvos dr. Tüdös Kálmán gyakorló orvos, ki a jogakadémián a törvényszéki orvostan és a közegészségügy tanára. Az új főorvos november 1-én foglalja el hivatalát.

* **Háziipari cikkek kerestetnek.** A „Tulipánkert Szövetség” igazgató tanácsa szeptember 29-én tartott ülésén elhatározta, hogy minden alkalmat megragad a magyar nép anyagi támogatására, így tervbe vette, hogy ez idén a karácsonyi évadra Budapesten háziipari cikkekből vásárt rendez. Kérjük tehát velünk közölni, hogy Debrecenben milyen háziipari cikkek készítenek és azokból jelenleg milyen készlet áll rendelkezésre elárúsítás végett. Szíveskedjék az ajánlatot tévé velünk egyuttal tudatni, vajon ezen áruk bizományba kaphatók-e elárúsítás végett, vagy az átvételkor fizetendő-e; ez utóbbi esetben kérjük a készletben levő áruk legolcsóbb összegét és velünk közölni szíveskedjék. Az erre vonatkozó válaszát a Központi irodához (Budapest, VII. Kerespesi ut. 44.) intézni méltóztatásuk. Felvilágosítással készségesen szolgál dr. Matecsy László ref. felsőbb leánynevelő intézeti tanár.

* **A postások mozgalma.** A rettenetes drágaság, a megéheztetés súlyosbodása sorompóba szolgáltatta a m. kir. posta tisztviselő karát is és ép úgy, mint a vasutasok, helyzetük javítása céljából országos szövetséget alakítanak. A mozgalom a budapesti portós kaszinóból indult ki, s az már az egész országban mozgolódnak a postások. Fizetésjavítást, részjutalékot, könnyebb előmenetelt és vasárnapi munkaszünetet akarnak kivívni. A közönség természetesen szimpatiaival viseltetik a postások mozgalma iránt, mert lassan, tisztességes eszközökkel akarják a kormányt helyzetük javítására rávenni. A debreceni postások azonban — úgy látszik — teljesen meg vannak elégedve sorsukkal, mert ők nem mozgolódnak. Az egész országban nincs olyan postahivatal, amely ne jelentette volna be csatlakozását az országos mozgalomhoz, csak a debreceniek, bár, mint biztos forrásból értesültünk, megkapták az összes felhívásokat. Kormánykörökben a postások mozgalma nem nézik ellenséges szemekkel és Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter most tanulmányozza a kérdést behatóan, hogy gyökeresen javíthasson a postatisztek nem éppen rózsás helyzetén.

* **A kovács és kerégyártó meterek kartelje.** Értesítjük az érdekelt közönséget, hogy a mai napon tartott közös szakosztályi ülésünkben hivatalosan is elfogadtuk és a mai nappal életbeléptettük megalkotott árszabályainkat, amelynek a célja a kovács és kerégyártó iparosok érdekének

a védelme, a tisztességes munkáért biztosítása és a tisztességtelen verseny teljes megszüntetésével a kezdetleges és iparágunk tekintélyét sértő gyengébb munkáknak a teljes kizárása. Árszabályaink megállapítása tehát korántsem az érdekelt közönség rovására a munkáért a felemelését, hanem csak is a munkáért arányosítását jelenti, hogy annak betartásával az érdekelt közönség minden jogos igényeit kijogástalanul kielégíteni tudjuk és viszont magunk részére a kiszolgáltató jó munka ellenében a legagyszerűbb üzleti hasznot biztosítjuk. Midőn magunkat az érdekelt közönség jóindulatába ajánljuk, vagyunk. Debrecen, 1906. okt. 16. A kovács és kerégyártó szakosztály elnöksége.

* **Iparváltások.** Legutóbbi kimutatásunk óta a következő iparosok és kereskedők váltottak iparengedélyt a debreceni főkapitányi hivataltól. Barta Ferencné női szabó Kossuth-utca 30. sz. Szilágyi József cipész Sámson-utca 2. Latzka László kerégyártó Bethlen-utca 48. Kelemen Sámuelné férfi szabó Iskola-utca 28. sz. Hegyi Márton asztalos Péterfia-utca 53. Dessert Gergely marhatereskedő Hajnal-utca 21. Zavatky Leó rőfös és rövidáru kereskedő Piac-utca 18. Simon Mihály fakereskedő Kossuth-utca 58. Özv. Privitzer Józsefné kisvendéglő Kossuth-utca 14. Fürst Béla szállodás Erzsébet-ut 111. szám.

* **Szegények segélyezése.** A hidegebb idők beálltával a szegények segélynyújtásért a tanácsokhoz folyamodtak. A tanács Oláh Károly tanácsnok előterjesztésére a szegény alappól a kért segélyt megadta.

— **Az osztályorszájáték** tegnapi húzásán a következő nagyobb nyareményeket sorolták ki:

70.000 koronát nyert: 96729.

10.000 koronát nyert: 33637.

5000 koronát nyert: 31050.

2000 koronát nyertek: 1346 1968
11771 19397 27205 38395 38304 39701 84739
82831 82977 85614 90710 94546 103665
104577.

1000 koronát nyertek: 4890 5987
6877 8049 10420 13411 15237 24947 33438
37753 38138 40141 40184 45685 47995 48035
51418 52826 53263 54992 55091 55502 59942
63265 63401 75086 77075 77210 78435 79547
82339 88149 89390 90578 92673 94979 104113
119194 122366.

500 koronát nyertek: 736 7947 8054
8231 8565 9006 10195 10673 13341 17995
18217 18545 20300 20486 20936 28398 28742
30961 35051 36356 37034 37611 37645 37712
39629 39654 39667 40515 41766 46688 48664
49656 51369 51512 51899 53192 56806 61097
62494 66733 68523 69387 74319 76586 76710
77125 75539 88073 89825 91377 97736 108053
111393 111979 115253 122182.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.

* **Öngyilkos csavargónók.** Temesvárról írják: A temesvári rendőrség csavargás miatt elfogta Pinkitz Antónia és Müller Katalin nevű leányokat és a toloncházba szállította őket. A éjjel mindkét leány marolugot ivott és súlyos sérülésekkel a kórházba szállították őket. Megfejtethetlen, hogy miként juthattak a lányok a méreghez.

* **Elfogott pénzhamisítók.** Budapestről írják: A rendőrség már régóta figyelte Filler József 44 éves viceházmestert és Kluka József 51 éves kőművest, akik azzal tették gyanussá magukat, hogy hamisított forintokat hoztak forgalomba. Mindkettő pénzhamisításért már büntetve volt és így alaposan gyanúsítható őket a rendőrség azzal, hogy a hamis pénzt ők gyártják. Tegnap végre a Fecske-utca 19 számú kocsmában a detektívek igazolásra szelítettkék fel a két gyanús embert, majd megmozdították. A delog sikerrel járt, mert egész halom hamis pénzt találtak náluk. Nyomban letartóztatták őket, de nem vallják be, hogy hol gyártották a pénzt és eddig a rendőrség sem tudta kinyomozni a műhelyt!

* **Megbetegedett teológusok.** Kolozsvárról távirják: okt. 16. Az itteni református teológiai tanintézetben 52 teológus és 4 szolga romlott hústól megketegedett.

* **Elütötte a kisvonat.** Tegnap este majdnem végzetessé válható szerencsétlenség történt a Nagytemplomnál. A kisvonat elütött egy Papp György nevű 8 éves fiút. A mozdonyvezetőnek sikerült még idejekorán megállítani a vonatot, úgy hogy Papp Györgynek a feén okozott horzsoláson kívül semmi baja sem történt.

* **Elkobozott szalonna.** Ma délelőtt vizsgálatot tartott Csáki János a vágóhid igazgatója a Hatvan utca végén levő huspiacra, mely anyyiban járt eredménytelen, hogy Balogh Sándor bőszirományi lakos gazdálkodóól 2 és fél oldal szalonát elkobozott, mert már romlott és nyálkás volt, úgy, hogy az egészségére káros hatással lett volna. Romlott élelmiszer árusítása miatt a rendőrség is megbüntette Balogh Sándort.

* **Megvadult lovak.** Nagy riadalmat okozott a Piac- és Csapó utca torkolatánál két megvadult ló, a melyek maguk után vonszolták a szekeret. Szerencsére komolyabb sérülés nem történt, csupán Erős Imre Nyil utca 42. szám alatti lakosnak a tergoncáját és Szabó Gábor Nagyeserei lakos talyigáját rudját törték össze a megvadult lovak.

* **A nánási vasut gyűlése.** A nánási vasut igazgatósága pénteken délután a város házában gyűlést tart.

x **Kinek életbiztosítási** ajánlja visseza leti utasitva forduljon bizalommal Teikes Dezső főügynökhöz Budapest, I. Attila utca 85. Válaszbélyeg mellékelendő. Az ügynékök díjaztatnak.

x Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

x **Theológus,** ki a tanításban hosszas gyakorlata folytán nagy tapasztalattal bír, középiskolai tanulók mellé nevelőnek ajánlkozik. Megkeresések „Nevelő” jelige alatt a lap kiadóhivatalába, (Csapó-u. 9.) küldendők.

x **A „Cunard” magyar amerikai vonal** közhírré teszi, hogy a menetrend szerint október 18-án induló „Karpathia” hajón kívül, egy héttel később, vagyis október 25-én még az „Ultonia” gyorsgőzösét is indítja Fiuméből New Yorkba. Díjtalan felvilágosítást ad az Adria személyszállító osztálya. Központi Menetjegy iroda Budapest, Vigadó-tér 1. és a kivándorlási meghatalmazottak.

Rémes tüzeset Hadszáron.

A szörnyű gyanu.

Feleségére rágyújtotta a házat.

— Saját tudósítónktól. —

— okt. 16.

Egész Hajduhadszón lakosságát érthető izgalomba tartja az a iszonyú tüzeset, mely tegnap hajnalban történt. Ez nem is csodálható, mert a megrendítő esemény részletei valósággal háborzongatóak.

Az általános izgalmat ma délután óriási mérvben fokozta egy szenzációs körülmény. A helyszíntre kiszállt Hoffmann József vizsgálóbíró ugyanis előzetes letartóztatásba helyezte Gálosi Imrét, akinek a felesége a házban tudvalevőleg — a tűz alkalmával özszeégett.

Szörnyű vád szól a férj, Gálosi Imre ellen. Az, hogy ő maga gyújtotta volna fel a házat feleségére. Rendkívül számos súlyos bizonyíték erősít meg ezt a feltevést. A tanukihallgatá-

sok során kitudt hogy a férj és feleség folytonos viszálykodások között éltek.

Nem volt nap, hogy valami házi perpatvar ne lett volna közö tük. Különben is az asszony súlyos idegbajban szenvedett, ami még jobban elmérgesítette az állapotokat. A férj több ízben fenyegetődzött még a szomszédok előtt is, hogy — mondván — nem jó vége lesz a dolognak, egyszer már végére jár a sok zűrzavarnak.

A künt megejtett tanukihallgatások sok terhelő adatot tartalmaznak a férjre vonatkozólag, úgy annyira, hogy letartóztatása szükségessé vált.

Most már különben a vizsgálat adatai után teljesen tiszta képet alkotunk magunknak arról, hogy miként történt a szerencsétlenség. Eszerint a borzalmas tüzesetet megelőző este Gálósiék egész 11—12 óráig vig danolástól volt hangos a ház. Alighanem vendégeik is voltak. Csak úgy 12 óra tájban tértek nyugovóra. Az asszony azonban nem feküdt le csak úgy ruhástól aludt el az ágy szélén. Igen sok szeszest italt hozattak akkor este és azoktól lehetett annyira álmos. Mindazonáltal nem lehetetlen, hogy italába altató port vegyitettek.

A ház padlásán a tűz hajnalban három órakor gyuladt ki. Alig csaptak elő a lángok, mikor a férj az egyik ablakon keresztül kiugrott és tűz van, tűz van! kiáltásokkal fellármázta a környékbelieket. kik természetesen nyomban oltáshoz fogtak.

Végtelen gyanus az a körülmény, hogy Gálósi csak akkor kezdett feleségéért jajveszékelné, mikor már a tetőzet is berogyott, és az égő zsarudak hulltak a szobába, mikor tehát kimentéséről szó sem lehetett. Addig ezá szót sem szólt arról, hogy felesége is az égő házba van. Már pedig az egy józan eszű emberről fel nem tételezhető, hogy első sorban is nem hiteltársa megmentésére gondol, és csak aztán háza oltására. Mindezek a vizsgálat szolgáltatta hiteles adatok.

A borzalmas ügyben nagy erélylyel folyik a vizsgálat, amelynek hivatása kideríteni, hogy csakugyan a férjet torheli az iszonyu bűn. Mert nincs kizárva, hogy más, esetleg Gálósiék valamelyik haragosa a tettes, de az minden kétséget kizárólag bebizonyosodott a vizsgálat során, hogy a tüzesetet csakis gyújtogatásból keletkezhetett.

A tegnapi napon állandóan hadházon tartózkodott Hoffman József vizsgálóbíró a vizsgálatot, és dr Isoó János orvos, ki a szénúé éget holttestet felboncolta.

A tragikus végű asszonyt ma temették nagy és általános részvét mellett. A fogolyt szintén ma hozták be a debreceni ügyészség fogházába.

A lelenc tragédiája.

Tizennégyesztendő öngyilkos.

A szerelme vége.

— október 16.

Budapesti tudósítónk jelenti: Tegnap este a Bajza-utca 42 ik számú nagy bérháznak szenzációja volt. A javarészen munkásoktól lakott ház harmadik emeletéről vetette

le magát Szelid Mariska tizennégy éves cselédleány. A leány három levelet hagyott hátra, amelyek mindegyikében szerelmi okot mond végtelen tettének elkövetéséért.

A leányak a házban, ahol kvártélyos asszonya lakott, egy Káros nevű kedvese volt. Ezzel már régóta barátságot tartott, de a leány egy idő óta elhidegült a leányhoz, akin a mellőzés nagyon érzékeny hatással volt.

Szolgálati helyéről, a Podmaniczky u. 8. számú házból, igen gyakran ellátogatott kvártélyos-asszonyához csak azért, hogy valamiképp modot találjon a régi kedves kien-gesztelődésére. De ez a szándéka nem sikerült sohasem, mert miről jobban igyekezett a régi barátságot felhívítani, a leány annál hidegebb lett hozzá.

Tegnap este megszökött otthonról és a végtelen házba ment. Leült irai és három levelet írt. Egyet a nevelőatyjának, egyet a szeretőjének, egy harmadikat pedig a gazdájának. Erzékeny bucsut vett mindenkitől és búcsúnatot kéri, hogy ilyen fiatalon hagyta el ezt a világot, amely számára nem hoz már többé örömet.

A harmadik emeletre ment, átvette magát a korlátot és lezuhant az udvar közepére. A mentők odajuttek és összeszedték a fiatal leány összetörtödött testét, amelyből már csak elhaló hörgés jelezte, hogy még nem halott.

A mentők elvitték a szerencsétlent a Rókusba, ahol hamar kiszemvedett. Ugyanott, ahol tizennégy évvel azelőtt mint két napos gyermeket találták egy skatulyában.

Sóvágó bandája.

— A beismerő vallomások következménye. —

A méliuszteri rablógyilkosok.

— Saját tudósítónktól. —

— okt. 16.

Minden nap újabb és újabb eseményeket vet fel a Sóvágó-féle bűnpörben. Hogy a vizsgálat helyes uton jár, mutatja az a nagy és jelentős eredmény, mely a tegnapi beismerő vallomások folyamán beállott.

A nyár elején tartott tizennégy napi esküdtszéki főtárgyalás, az azt megelőző nyomozás sem volt képes kideríteni, hogy kik voltak a Méliuszteri rablógyilkosság tettesei és most az mind napfényre került a jelenlegi vizsgálat során. Már az magában véve is óriási horderejű siker, hogy annak a kegyetlen rablógyilkosságnak tettesei Nyiri Lajos, Sóvágó János és Szombati Sándor személyében leleplezve lettek, de azonkívül a rablások tolvajlások és a különböző bűntények hosszú sorozata derült ki az igazságszolgáltatás előtt.

Nyiri és Szombati beismerő vallomása után most már egészen más irányban mozog a vizsgálat és a nyomozás. Már a napokban ismét újabb és újabb letartóztatások várhatók, míg a már fogva levők közül bizonyára többeket szabadlábra helyeznek.

Igy kibocsájtották már az ügyészség fogházából a mult héten letartóztatott Katona Gábor, miután az ellene felmerült bizonyítékok legnagyobb része megsemmisült a beismerő vallomások miatt. Katona Gábor csupán mint orgazda szerepelt a banda kisebb bűntetteiben és bár tudott a gyilkosságokról és rablómerényletekről, azonban nem vett semmi részt sem.

A vizsgálat eredménye mindinkább a valódi főcinkosokat, mint Sóvágót, Nyiri Lajost, Szombati Sándort és Gáspár Zsigát állítja a bűnügy előterébe. A többiek inkább csak koloncok voltak, kik a bűntetteknel csupán alsóbbrendű szolgálatokat teljesítet-

tek. Örködték a rablások zavartalanságára stb.

Szombati ellen különben sok bizonyíték merült fel, még a saját vallomása mellett is. Az elmult napokban házkutatást tartottak lakásán és ekoboztak onnan több különféle igen gyanus eredetű tárgyat, bár feltehető, hogy a még azonfelül nála volt idegen és értékeesebb dolgokat idejekorán elrejtette. Most egy nadrágról van szó. Egy divatos szabású, angol kockás nadrágról, mely bűnjelként a vizsgálóbíróknál fekszik és a melyben Kende Ernő hosszupályii gyógyszerész a sajátjára ismert. Tudvalevő, hogy Kendenél is követtek el nagyobb szabású rablást.

A vizsgálat nagy erélylyel folyik tovább és remélhetőleg teljes világosságot hozva a bűnpörben — minhamarabb befejeződik.

SPORT.

Aka lémiai Athlétikai Klub.

Hirt adtunk már lapunk hasábjain arról, hogy a főiskola akadémiai hallgatói, több oknál fogva és pedig annak bizonyos veszteségére, kiszakítva magukat a benyújtott kívánsalmak megtagadása után a Debreceni Tornaezjesület kötelékéből, a fentebbi név alatt pusztán akadémiai hallgatókból álló athlétikai klubot szerveztek, amely megalakulva, működését már meg is kezdte.

Hogy mi volt avvel a főiskolai ifjuság célja, azt fejtegetnünk teljesen felesleges dolog volna. Mert nemcsak a testedzése utáni vágy, hanem az az óhajlás is vezette őket eme cél megvalósítása felé, hogy azokat az erőket, melyek szétforgácsolódva, más ily nemű egyesület keretén belül működve, magoknak és a főiskolának semminemű dicsőséget közvetlenül nem szerezhettek, egy zászló alatt egyesítsék, egy név, egy cím alatt csoportosítsák, hogy így önnállóan lépve a működés és tettek terére, erejüket kifejtve, ügyességökkel önmaguknak s közelebről a főiskolának szerezhessenek babérokot.

És ezért özzéssel őket senki nem is vádolhatja. Szüksége volt erre az egyesület létesítésére nemcsak az ifjuságnak, hanem a főiskolának is, amely ugyszólván egyedül állott az ország nagyobb főiskolái között, amelyiknek önálló tornaezjesülete nem volt. Most már van! Mégcsak bőleső korát éli, de már is mozog, él, működésben van, s rövid idő alatt ereje kifejtésének magaslatára jut.

Vasárnap már osztályozó versenyt rendez, mely elé kíváncsisággal néz a főiskola ifjusága. És nem telik bele pár év, amikor más megizmosodva, nagyobb versenyeken önnállóan véve részt, híre, neve lesz, hogy kíváncsisággal fog feléfordulni nemcsak a város közönsége, hanem lételét tudni fogják a hazai összes sportkörökben.

S ha az az ámbició, amely most mozgatja a klub működő szerveit, továbbra is fennmarad, bizonyára felülkerekedik sok ilynemű egyesületen, s elhomályosítja azokat. S talán már a közeljövőben nagyobb győzelmet aratva, önmagának tiszteletet, nevet fog kivívni, érdeklődést kelteni, a főiskolára pedig, amelynek kebelében kezd most első próbálépéseit, egymás után fog dicsőséget árasztani. (sz. i.)

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Okt. 17. Szerdán „Smolen Tóni”, bohózat. (C.)

Okt. 18. Csütörtök „Kis herceg”, operette. (A.)

Okt. 19. Pénteken „A nap hőse”, bohózat. Először. (B.)

Okt. 20. Szombaton „Kis herceg”, operette. (C.)

Okt. 21. Vasárnap d. u. „Felhő Klári“ népszínmű.
Este: „Koldus gróf“, operette. (Kisbérlet.)

Tabarin felesége. Bajazók.

Igen jó összeválogatás volt a tegnapi esti. Mindkét darabot a színészeket akarva bemutatni igazolta azt, hogy a színész akkor a legjobb, ha szívéből kacag, vagy sir. Sajnos mind a két előadásnál tapasztalunk kellett, hogy a mi színészeink nem igazán bírnak és nevetnek, a Tabarin felesége-ben a cococco udvar jóformán szót sem tudott a szerepéből, Hahnel Aranka négyszer is megismételt egy szót. Szakács, Lukács, Juliska nagyon jól játszottak, de rossz akkordok mellett olvész minden siker.

Ugyanezt tapasztaltuk a Bajazók-nál is Zilahyné remekelt, Karacs, Bay, Radó, Polgár igen jók voltak szerepeikben. De a kar egyre ingadozott, operákban nem lehet gesztusokkal és szemforgatásokkal jóvá tenni a hibákat, inkább ne lássunk a debreceni színpadon több operát, minthogy ilyen zenés énekkar tönkretessen minden hatást.

(Ve)

Változott műsor. Vida Ilona, a ki tudvalavóleg családi bajok miatt volt távol, ma hazatért. Távolléte miatt több próba elmaradván, halasztást szenved a „Csereleányok“ operette bemutatója is. Helyette szombaton „A nap hőse“ és vasárnap este „A koldusgróf“ kerül színpadra.

TÁVIRATOK

Rémes öngyilkosság.

Fiume, okt. 16. Martini Szabina Fiume egykori polgármesterének lánya ma délután idegromában leugrott a harmadik emeletről. — Meghalt.

A budapesti péksztrájk.

Budapest, október 16. A pékmeszterek ma este gyűlést tartottak, amelyen egyhangúlag kimondták, hogy segédekkel a kívánt alapon nem tárgyalnak.

A szerb vámháboru.

Bécs, október 16. A szerb kormány legutóbbi válaszcjegyzéke, mely a napokban érkezett Bécsben csak lényegtelenül különbözik az előbbiektől és csupán csak az ágyu megrendelés dolgában határozottabb. Hangsúlyozza a válasz, hogy ha a bécsi kormány a mostani jegyzéket sem fogadja el, a huszonhat milliós megrendelés dolgában a szerb kormány nem vállal a jövőre nézve garanciát. Abból a határból ítélve, melyet ez a jegyzék keltett, a vámháboru még fokozottabb kiélesedését várhatjuk.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, okt. 16.

Buzsakinálát mérsékelt, vételkedv csékely. Lányha irányzat mellett 20,000 méter-mázsza került forgalomba 10—15 fillérel olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek nyugodtabbak.

Idő: boros.

Buza októberre	14.40—42.
Buza áprilisra	14.94—96.
Rozs októberre	12.92—94.
Rozs áprilisra	13.14—16.
Árpa októberre	14.10—12.
Árpa áprilisra	14.20—04.
Tengeri augusztusra	13.30—32.

Tengeri szeptemberre 10.28—30.
Tengeri 1907 májusra 26.20—30.
Repece augusztusra ————

Törvénykezés.

§ A provízió. Budapestről írják: Zichy Ödön gróf hatvani birtokának eladására társultak: Szelessi Ödön dr. és Baky Miklós. A birtokon szerezésesen tul is adtak, de a provízió körül áthidalhatatlan differenciák támadtak köztük. Baky ugyanis Szelessen követelte a provízió felét, Szeless dr. pedig kijelentette, hogy ő se kapott jutalékot, tehát másnak se adhat. Baky ebbe a válaszban nem nyugodott bele, hanem levelekben sürgette a járandó-ágot, Szeless pedig meguntta a zaklatást és nem is válaszolt. Baky-nak erre aztán Baky egy fővárosi kávéházban többek előtt azt a kijelentést tette, hogy Szeless a hírlapokban és röpiratokban tönkre fogja tenni, ha nem kapja meg hamarosan a járandóságát. — Ez a kijelentés a Szeless föléhez is eljutott azzal válaszóttal, hogy Baky ellen zsarolás miatt fenytő feljelentést tett. A budapesti büntetőtörvényszék a tanúk vallomásai alapján beigazolta, hogy Baky az inkriminált kitételét használta, a vádiotat azonban mégis felmentette, mert nem közvetlenül Szeless fenyegette meg, s a jelenlétüket meg sem bizta azzal, hogy a fenyegetést Szeless tudomására hozták. A budapesti kir. ítélőtábla ma délelőt Istvánffy Lajos bíró előadásában, Eöhm Alajos dr. kir. ügyész felszólalása után helybenhagyta az elsőbíróság felmentő ítéletét.

Városi Színház.



Bérlet. 15. sz. (C) Bérlet 15. sz. (C)
Ma szerdán, 1906. október hó 17-én:

Serlock Holmes.

Detektív vigjáték 4 felvonásban.

NYILTTÉR.

MENTHOLIN
BETEGSEGEK ELLEN A LEGJOBB SZER
23 NAPALATT TÖRVÉNYESEN VÉDVE.
FEHŐSÉG MELLETT A LEGREGÍBB HÜGYESDÖRÖMÁST MEGSZÜNTETI.
FERFIÁKNAK K.1.80. NŐKNEK K.2.50.
KÖSZÜVÉNY, ESZÜZ REUMA, FÜZS-RÖGFRÁJÁS ELLEN A PAPP L. FELE
MENTHOLIN
BIZTOS HATÁSÚ GYÓGYSZER EGY PRÓBA ELEGENDT
1. KARTONNA
FENTIEKET TITOKTARTÁS MELLETT KÜLDI:
PAPP L.
GYÓGYSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN

Főraktár Debrecenben: **TÓTH BELA** gyógyszer-tára.

Szerkesztői-posta.

Gáspár Imre, pincér urnak, Helyben. A posta szivességéből sűrűn érkeznek hozzánk, a boríték-ról ítélve fontos levelei. Ha e soraink esetleg szemé-ele kerülnek, sziveskedjék a dologban saját érdeké-ben intézkedni. Ma már a harmadik levelét dobjuk vissza a postaszekrénybe.

Diák. Semmi esetre se halassa azt a vizsgát, üljön neki egész erővel és essen át mielőbb ezen az akadályversenyen. Elvesztett időt kipótolni nem lehet, Ez az egy pótolhatatlan a világon. Emlékezzék Carlyle, a hírneves angol író mondására. „Ma oly rohamosan tolongnak az emberek az élet verseny pályáján, hogy aki percre hátra marad, hogy a cipője kibomlott szalagját megigazítsa, az sohasem éri utól a többieket.“

N. G. Ha mi azt tudnánk, hogy hová lett Kerekes Géza, Debrecennek egykor lögyökere ma-gyarossága, vidám zsurnálistája! Sokan kérdik azt, de nem tudja senki hogy hová lett.

Magyar államvasutak menetrendje.

Debrecenből indul		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	2	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55
Csak Szatmár (teher v. sz. sz.)	este	8	24
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	17
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7	22
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa f.	d. u.	4	25
m. á. vasútó	reggel	5	35
vásártérrel — — —	reggel	5	44
m. á. vasútól	d. e.	8	09
vásártérrel — — —	d. e.	8	16
H.-Böszörmény m. á. vasútól	d. u.	11	11
R.-Sz.-Mihály vásártérrel —	d. u.	11	20
felé	d. u.	4	24
m. á. vasútól	d. u.	4	47
vásártérrel — — —	d. u.	4	—
m. á. vasútól	este	7	07
vásártérrel — — —	este	7	—
F.-Abony felé m. á. vasútól	reggel	4	35
F.-Abony felé vásártérrel —	reggel	4	56
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	56
O.-Kócs—Polgár felé vásártérrel	d. u.	5	16
Derecske—N.-Léta felé — — —	reggel	3	35
Derecske—N.-Léta felé — — —	d. u.	4	51
Debrecenre érkezik:			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	8	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érkező gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érkező sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érkező gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjeli 6 ó. 24 p.-kor érkező sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	8	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	29
Budapest—Nagyvárad f. gyors	este	6	48
Budapest—Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest—Nagyvárad felől —	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46
Szatmár—M.-Szigetről — — —	d. u.	4	12
Csak M.-Szigetről — — —	este	10	11
Szatmár felől — — —	este	6	40
Kassa—Miskolc felől — — —	este	8	19
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs	d. e.	11	31
H.-Böszörmény felől	vásártérre — reggel	7	33
	mávasúthoz d. e.	7	40
	vásártérre — este	6	22
	mávasúthoz este	6	28
	vásártérre — d. u.	8	20
	mávasúthoz d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5	35
O.-Kócs—Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35
Derecske—Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske—Nagy-Léta felől —	d. u.	8	13

REQUINY-FÉLE
RÓMAI VÉR-TISZTÍTÓ-SZÖRŐP
páratlan szer minden borbajnál, bujakórnál, vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.
Nagy üveg 3 kor., 3 üveget 9 kor. utánvétellel küld!
REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Kül-ó Kerepesi ut 24.
A híres RAKÓCZI GYOMORKESERŐ együtli készítője.
Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI
LENVÁSZON
DAMÁST.
árak csak akkor valódiak,
ha ezen védjeggyel vannak ellátva.
VALÓDI SZEPESSEGI VÉD-JEGY ECHT ZIPSER

LEOPOLD GYULA
híres ipodaja által Budapest, Erzsébet-körút 41.
VERSZEGÉNYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-FÉLE TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 8-20 kor., Nagy üveg 6 kor., Kapható gyógyszertárakban.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-ter.

TUDÓBAJOSOKNAK
és mindenkinek, aki köhög, rekedt, páratlan szolgálatot tesz a
Malápi-féle hársfamezsszörp
Mintaüveget 3 koronáért küld
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 84.

PLATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

A világot bámulatba ejti a
Hammond
írógép.
Kizárólagos elárúsítók:
FARAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany János-u. 8.
Kérjen mindenki prospektust!

Szeplő, majfolt, pattanás, mibeszér, ráncok eltűnnek az arczról a valódi angol
BALASSA FÉLE UGORKATÉ
szépitőszerezrel való bekenés által.
Egy üveg ára 2 korona.
Hozzá ugorkaszappan 1 K, puder 1-20 K.
Főzetkell-deai hely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész Pest, Andrásy-ut 47.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
SCHULLER FERENCZ
ujjonnan berendezett elsőrangú éttermeiben
Budapest, VI., Andrásy-ut 39.
mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.

KISS SZERENCSÉJÉ
NAGY VASAROLJON
KISS-FÉLE SZERENCSÉ-SORSJEGY
KISS-KAROLY-TÁRSASÁG

BABYMIRA-CRÉM
legjobb szer kiütések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipallott bőr gyógyítására.
Egyedüli készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára berrn. 3 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

Pacific
TOJÁS KÉSZÍTMÉNY
tojás sárgája helyett használható a sütés és főzésnél.
NAGY MEGTAKARÍTÁS.
Kapható minden fűszerüzletben és drogeriában. Készíti: **STROBENTZ TESTVÉREK R. T.** vegyészeti gyára, BUDAPEST.

KISS SZERENCSÉJÉ
NAGY VASAROLJON
KISS-FÉLE SZERENCSÉ-SORSJEGY
KISS-KAROLY-TÁRSASÁG

A DREZDAI MOTORGYÁR
részvénytársaság
benzin-, gáz-, szivógáz-motorai és benzin lokomobiljai szakkörökben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.
Vezér-központ: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**
Budapest, VI., Teréz-körút 41.
Prospektus ingyen.

„Zsorna”-féle
NEFELEJTS védjeggyel férfi-nyakkendő, kitűnő magyar ipari **PARIS SZÁLLÓ**
Szállós: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.
100 szoba 2-20 K-tól feljebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdő, alagás kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és

A perselyek az Iparbank kirakataiban láthatók.

A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank

a takarékossgát elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból készült, csinos

Takarék-gyűjtő szekrényeket

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és kamatozik.

A takarékgyűjtő szekrényeket

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget a betétkönyvbe bejegyezhesstük,

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is

Tájékozással szolgáljon a következő táblázat:

	Tőke	Kamat	Összesen
20 fillér naponként 5 év alatt növekedik	365.—	37.98	402.08
40 " " " " "	730.—	75.96	805.96
60 " " " " "	1095.—	113.94	1208.94
80 " " " " "	1460.—	151.92	1611.92
1 kor. " " " " "	1825.—	189.90	2014.90
2 " " " " "	3650.—	370.80	4029.80

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt

a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

Kiadó lakosztály.

Bathányi-utca 9. szám alatt, néhai Nemes Kálmán ur házában, az utcai lakosztály, — mely áll 6 szoba, konyha, kamara, fürdő és cseléd szobából. Jó ivóvízű vízvezetékekkel november elsejére

kiadó.

A feltételekre vonatkozólag értekezhetni

Dr. Irinyi István,
ügyvéd

Debrecen, Arany János utca 4.

Legjobb szabású

glace, svéd és szárvashőr
keztyük
Schön Sándor

keztyű, kötszer és orvosi műszertárban

DEBRECEN,

Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

Kertek rendezését és azokról tervezetet izlésesen készítik.

— Elővirág, csokrok és koszorúk a legszolidabb áruk. —

Az ősziidény beáltával ajánlom dusan felszerelt élővirág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss:

Iácint, Tulipán és más virág hagymáimat.

Allandóan nagy választékot tartok erőteljes **Palmák**-ból és mindennemű **disz növényekből.**

Szíves megtekintésre ajánlom kertészeti telepemet, ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.

Levágott és cserpes virágokból szintén nagyválasztékot tartok, melyekből **menyaszonyi, disz és mellcsokrokat,** valamint **sirkoszorukat** megrendelésre a legfinomabb izlés szerint készítik.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a **Kossuth utcai** (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti telepemen **Ferenc Jozsef ut 6. a.** Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

Paczelt János

kereskedelmi és mű-kertész.

Legfinomabb izlés és pontos kiszolgálás.

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

Gleichenberg itthon! Sok ezren keresik fel évenként a külföldi Gleichenberg, Reichenhall stb. fürdőhelyeket, hogy gyógyulást keressenek megrongált tüdőjöknek. Dr. Than Károly, egyetemi tanár és több előkelő hazai és külföldi szakorvos egybehangzó kijelentése szerint **a Kövesligeti**

Tulipán ásványgyógyvíz

a Gleichenberg „Constantin“ és a Niederseltersi gyógyvízhez hasonló.

Nem kell tehát külföldre menni, nem kell idegenben kinlódni, hanem mindenki otthon tarthatja a kurát és az eredmény számtalan orvosi elismerés tanúsága szerint meglepő, mivel a Kövesligeti **Tulipán ásványgyógyvíz** gyógyhatása ugy a tüdőre, mint a gyomorra nézve felülmulhatatlan és a mellett közelségénél fogva tettemesen olcsóbb, mint a külföldi víz.

A kinek tehát egészsége drága, ne mulassza el a Kövesligeti **Tulipán ásványgyógyvizet** állandóan használni vagy a ki borhoz, vagy sziruphoz kellemes és üdítő italt akar.

Főraktár Debrecen és Hajdumegye részére

Darvas Miksa fűszer és ásványvíz kereskedőnél Debrecen, Teleki-utca 104. — Telefon 294 sz.

Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák

legelőngősebb bevásárlási forrása

Neumann M.

cs. és kir. udvari ruha szállító

Debrecen, Piac-utca 51. sz.

Magy. kir. főpostával szemben.